

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Magyarországon: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Külföldön: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

— Egyes szám ára 4 fillér. —
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

November 1-én új előfizetést nyitottunk a Debrecenre. Kérjük azokat a tisztelt előfizetőinket és olvasóinkat, akiknek vagy lejárt előfizetésük október végén, vagy pedig lapunkat a jövőre előfizetni óhajtják, hogy az előfizetésről idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék.

Barázdák.

Még mindig a kedre virradóra történt szabályosság foglalkoztatja a város felizgatott közönségét. Hallatlan dolog az mégis, hogy ez így megeshetett.

Csodálkozunk rajta, hogy még ez az eset sem indítja arra a tanácsot, hogy ha ládókatlanul napirendre tűzze a rendőrség megszervezésének ügyét, mert úgy, ahogy most van, nem maradhat.

Az éjjeli ellenőrzés silányságán kívül nem csak a legénység csekély létszámában van a hiba, hanem a könnyelműségben is. Az ellenőrzést nem teljesítették a kellő szigorúsággal soha. A temetői les elmulasztása is lényeges bizonyosság rá. Bár tudták, hogy baj lesz belőle, a leszt mégis elmulasztották.

Törvényes ellenállás! Ez volt a jelszó, a mit a szövetség ellenzék kiadott. S ez a jelszó hadirendbe állította az egész országot, am e hadirendben támadó fegyver nem volt a vitézek kezében, tisztán csak paizs: a

törvénykönyv. Dícsőség a nemzetnek, hogy kezében e paizssal, derekasan állja a sarat s mi is azt mondjuk, azt hirdetjük, hogy vagy ezzel vagy ezen! De amikor a törvényes ellenállásról beszélünk, akkor semmiképpen nem helyeseltjük a törvénytelen ségeket.

Már pedig tegyük kezünket a szívünkre az a mi Kolozsvárott történt, minden, csak nem törvényes dolog. A magyar nemzet komoly harcában záptojást keverni — bizony nagyon komolytalan dolog: s ha eddig méltóságos magunktartása imponált, a hazafias rántottával nem fogunk imponálni senkinek. A kolozsvári példa egy csöppet sem lelkisítő s mi meg vagyunk róla győződve, hogy ha ilyesmi Hajdumegyében esett volna meg, bizony bizony — resteljenek a dolgok, ha még oly kevéssé szeretjük is a darabotokat... Tessék ünnepiesen tiltakozni, tessék a passiv resistenciát a végletekig vinni, de széket emelni a főispánra ez már nem passivitás, hanem ugyancsak erős aktivitás. Ez erőszak, ami erőszakot provokál, — s szükséges az nekünk, hogy erőszakra provokáljuk — Bécsre? Az égre uraim, el ne rontsuk a mi törvényes ellenállásunk dolgát! A nemzet álljon részen a törvénykönyvvel a kezében, de ne székekkel a kezében!

Szentmiklóssy József egy kis lapszerkesztő Csabán, volt Debrecenben is aki már sok borsot tört egyes emberek orra alá, — hogy igazsággal e vagy igaztalanul, azt most nem keressük. Minap történt azonban

hogy bemenvén a szerkesztő a közigazgatási bizottság ülésére nagy vihar zudult reá. Nem maradunk egy fődél alatt olyan emberrel, aki eladta magát a kormánynak! A dolog ugyanis úgy áll, hogy mikor a Fejérvári kormány programja megjelent, a kis csabai szerkesztő lelkesen foglalt állást, általános választói jog mellett. Hát a dolog úgy áll, hogy Szentmiklóssy József tényleg igen csuf dolgot cselekedett, ha a meggyőződését a kormány pénzeért megváltoztatta s ez esetben igazán méltó a megbélyegzésre. De ha régebben is híve volt a választói jog reformjának, nagyon helyesen tette, ha ezt a meggyőződését bátran kimondotta, szemben nézvéen a veszedelemmel, hogy azért hazaárulónak fogják kikiáltani. S mi valóban úgy tudjuk, hogy a csabai szerkesztő már rég a szociális tanok híve — ez a meggyőződése tehát nem a Fejérvári kormány programjától datálódik, számadása tehát lelkiismeretével rendben van s még egyet. A függetlenségi párt mindig nagy volt abban, hogy az öt szolgáló sajtótól mindent megköveteljen; de igen-igen kicsiny volt abban, hogy ezért a sajtóért valamiképp is áldozzon.

A mostani szövetség ellenzék tagjait közt is van elég dús gazdag főúr, aki kártyára, asszonyra, lóra tömérdek kincset költ; nem gondolják, hogy az ellenzéki sajtó erősítésére is kellene valamit költeni? Arra a sajtóra, amely a legnagyobb nehézségekkel küzdve teljesíti magasztos feladatát?

Régi főuraink szerelme.

Irta: Farkas Emőd.

Régeinte egész más világ volt főuraink között is. A tiszta szerelem s égen kötött házasság sokkal gyakoribb volt akkor, mint napjainkban. A gyöngédség, a figyelem, az egymásközi érintkezés oly finom, oly udvarias és szinte lehellétszerű volt, hogy a ki a régi szerelmes leveleket olvasgatja egész tündérvilág tárul föl előtte.

Gyönyörűség lapozgatni e megfakult, porlepett, régen porló szivek boldog szerelméről suttogó, szinte kéjes illatú leveleket. Az embernek tűz lobban föl elfásult szívében és visszaálmódja első szerelmét, az igazat, az önzetlent, a mely még rózsaszíromból és holdsugárból volt szöve.

Egyike a legérdekesebb szerelmi történeteknek az, a mely gróf Károlyi Ferencnek, a volt kurucz tábornok fiának és Csáky Krisztina grófnének a szívét kötötte össze.

Nagyon érdekes ez a szerelmi regény már azért is, mert az egykori kurucz főurnak, a ki a szatmári békekötés után grata persona lett az udvarnál, egyetlen fia egy bujdosó kurucz tábornok leányába volt szerelmes. A fiatalok sokáig csak titkon leveleztek, mert

attól tartottak, hogy házasságuk elé úgy az udvar, mint Károlyi Sándor legyőzhetetlen akadályokat gördíthet.

Krisztina grófnő ugyanis gróf Csáky Mihály idős leánya volt, az emigrált kurucz tábornoké, a ki Rodostóba is követte Rákóczi, a gróf atyja pedig a szatmári pacifikáció hőse, a miért oly keserű szavakkal ítélte el őt a nagy fejedelem.

A kurucz leány tehát mint egy egész telő és békekövetítő angyal szerepelt Károlyi és a bujdosó kurucz nagyok között. A nyakas Csáky Mihály uram visszautasítva az amnestiát, éggett a vágtyól hogy török vagy orosz segítséggel ismét fegyvert fog hasson a Habsburgok ellen, míg családja ezalatt Bécsbe volt belebezve, rendőri felügyelet alatt laktak birtokaiktól megfosztva.

Neje: Klobusiczky Éva és leányai: Krisztina és Konstancia később kolostorba kerültek. Kiskoru István fiáról nagybátyja, a hatalmas kalocsa bíboros-érsek: gróf Csáky Imre gondoskodott.

Csak a diadalmasan végződött török háboru után hagyhatták el Bécsre s vonulhattak Pozsonyba. Itt látták meg egymást a fiatalok. Krisztina grófnő, mint a Károlyi jezsuiták állították, a „Tiszántuli részek

gyöngye” volt, képzelhető tehát, hogy korának egyik legszebb leánya lehetett.

Rögtön, az első találkozás alkalmával szerelemre gyultak egymás iránt, azonban a leány visszatért Bécsbe s a szigorú felügyelet személyes találkozásukat lehetetlenné tette.

De két igazán szerető szívet egy világ-tenger se választhat el egymástól s így volt ez itt is.

A fiatalok találtak rá módot, hogy levélben vigasztalják, biztossák és bátorítsák egymást. Hogy mily gyöngédség, mennyi érzelmesség s mily mélységes vonzalom fűzte össze a szerelmesek szívet, mutatja a következő levél, a melyet Eble Gábor közöl s kortörténeti szempontból is kiváló érdekességű.

„Álgyon meg az isten azzal, a kit szeretsz, drága kincsem, szívem, lolkem, legnagyobb örömem Nagy örömmel, igaz szívvel vettem 3 rendbeli leveledet, de azon igen meg busultam, hogy azon asszony által írott leveledet nem vettem; végére járj kincsem, hova tóvedet, — hogy miatta valami galibám ne legyen.

Helyén hagyom az irat vizsgálatát, csak okosan bánj, édes kincsem, miathogy

Már megnyílt

a Gerő férfi- és fiu ruha áruháza Debrecen,
Csapó-utca 61. sz.
(Az újonnan épült Fischer palotában Szt-Anna-utcával szemben)

A törvényes rend.

Debrecen szab. kir. város törvényhatóságának közgyűlése két ízben oly értelmű határozatot hozott, hogy az országgyűlés által meg nem szavazott adókat el nem fogadja és a törvényesen meg nem szavazott ujjoncokat elő nem állítja.

A belügyminiszter a törvényhatóság határozatát megsemmisítette és a kormány az adózó polgárok által önkényesen befizetett adóknak kiszolgáltatását követeli, nemkülönben az önként jelentkező ujjoncokat besorozza.

Ha azt vizsgáljuk, vajjon a kormány, vagy a törvényhatóság áll-e törvényes alapon, minden út oda vezet, hogy a törvényhatóság tesz eleget a törvénynek és a kormány az, amely törvénytelenéget akar.

Addig, amíg a törvényhozás a költségvetést, az adókat, a véderőtörvényt évenként meg nem szavazza, addig adófizetési kötelezettség nincs, addig véradó nincs, és ha a polgárok részéről nem áll fenn a fizetési kötelezettség, a kormány részéről nem állhat fenn a követelési jog. Ha a polgár nem köteles adót fizetni, akkor, ha fizetést teljesít, nem az adót fizeti, mert fizetésének ilyen jogcíme — törvény híján — nem lehet.

A kormány tehát, nem létező jogcím alapján mit sem követelhet. Az adózó polgár, midőn fizetést teljesít, ezáltal nem is adót fizet, hanem tartozatlanul előlegez, esetleg ajándékoz. Az előlegezés és ajándékozás követeléséhez sincs joga a kormánynak.

A törvényhatóságok akkor állanak helyesen a törvény alapján, ha adótörvény nem léteben az ilyen fizetéseket egyáltalán el sem fogadják és a fizetni akarókat elutasítják. Mert, ha a polgár ajándékozni akar, ezt teheti, amde vigye maga pénzét annak, akinek adni akarja és a törvényhatóság a törvényesség útjáról letér, ha adó címén

fogad el pénzt, holott az a pénz nem is lehet adó, mert az megzavazva nincsen.

Ugyanigy áll az eset az ujjoncokra nézve is és az a beálló ujjonc nem kötelességből, hanem szíveségből szolgál. A köteles szolgálat csak akkor kezdődik, ha azt a törvényhozás megállapította és ha e megállapításnak visszaható ereje nem lenne, az önkéntesen beálló ujjonc köteles lenne a megállapítás idejétől, napjától szolgálni a törvényes ideig.

Mint hogy ezek szerint a törvényhatóságok állanak a törvény alapján, igen helyes Debrecen város törvényhatóságának azon határozata, hogy az e tárgyban hozott határozatot megsemmisítő miniszteri leiratot tudomásul nem veszi és föntartja továbbra is álláspontját és cselekvéseit szabadságát.

A jelenlegi kormány már ab ovo törvénytelen, alkotmányellenes és inparlamentaris. Már a megszületése pillanatában homlokegyenesen ellentétbe került a független magyar felelős miniszterium alakításáról szóló 1848. évi III. t. cikkel. Mert teljes felelősség nélkül működnek és akar működni. Az országgyűlésnek joga van a minisztereket maga elé idézni akkor amikor azt csak kívánja, miből következik, hogy a kormány amelynek a törvény rendelkezése szerint is felsőbbsege, fejelemmi hatósága, bírása az országgyűlés, első kötelessége megszületésekor az országgyűlés, előtt megjelenni, hogy létezéséről legelőször is ez vegyen tudomást. A kormány az országgyűléssel nem a hivatalos lap útján érintkezik és maga helyett a hivatalos lapot nem küldheti, ha az országgyűlés a kormányt maga elé rendeli. A kormány kinevezéséről a polgárok tudomást nyertek, de az országgyűlés mindaddig hivatalosan nem tudja, hogy van-e kormány vagy nincs. E kormány tehát működik felsőbbsege, bírása tudta nélkül, s ugylátszik felelősség nélkül.

A törvényhozás e kormány előtt nem létezik, ott jelentkezni nem akar, talán nem is fog, mint a példa mutatta. Bemutatkozik a törvényhatóságoknál levél útján igaz, hogy itt is jó helyekre adressálta magát, mert a kitörő öröm nem igen nyilvánul, de ezen eljárása a kormánynak egyenesen gyávaság, tudván azt, hogy a törvényhatóságok elévőgre is nem az a forum, hol a kormányt felelősségre lehetne vonni. Az volna a helyes eljárás, ha a törvényhatóságok a bemutatkozó kormánynak megizennék, hogy elhibázta az ajtót, az első számú ajtó alatt az országgyűlés lakik, először is ott jelentkeznek, az udvariasság, a rend így kívánja azt és csak másodsorban jöjjön mi hozzánk. Egyébiránt amit a kormány megérdemel, a törvényhatóságoknál is megkapja annyiba sem vesszük, mint e kormány az országgyűlést.

Dicsérendő határozatot hozott Debrecen város törvényhatósága, midőn a kormánynak a saját kinevezéséről szóló leiratát tudomásul nem vette, és ezzel annak kifejezését adta, hogy e kormányt törvényesnek, parlamentárisnak el nem ismeri, hanem csak ügyvezető miniszteriumnak ismeri el és vele szemben az országgyűlés szünetelése alatt, e helyett fogja az ellenőrzést szigorúan gyakorolni és a törvényellenes rendeleteit visszautasítani.

A legkiemelkedőbb pontja azonban a tegnapi rendkívüli közgyűlésnek a törvényhatóság alkotmány védelmező határozata volt, mely szerint egy 17 tagból álló jóléti bizottságot alakított, amely hivatva van a törvény ellenes kormány működését ellenőrizni, sürgős esetekben rendkívüli közgyűlés összehívásáról.

Gondoskodni, a hazafias tisztviselőkért esetleges törvénytelen felfüggesztésük esetén, a képviselőház június 27-én hozott határozatához képest erkölcsi, illetményei kért pedig a város

okossan kezdtek, okossan is végezzük. Látja isten, olyan nyughatatlan vagyok, ki sem irhatom. Még sonasem próbáltam, mit teszen a szerelem, csak most . . .

Oh mely nehéz, mely keserű, inkább kész volnék már meg halni, mint em édes kegyesemtől ily távol lenni. De te is édes drága kincsem annyira ne kínozd magadat, ne nyugtalankodj annyira, azután mi hasznunk lenne benne, ha most ifjuságodban megrontod egészségedet, az nyughatatlan szív magának sem hiszen. Lehetetlen, hogy ez leveleidre válaszoljak, mert módomban nincs az irásban: ettől is már két szer elszaladtam, ez előtt is irtam egy néhány verset, de az Radának (Sándor gróf megbizottja, a ki Bécsbe járogatott) vala intitulálva, tudgya isten hol hever, de ez után M. M. neki intitulalom és ha talász írny: csak két bűtivel ird az nevé, kinek köll intitulálni, magad nevé soha se, se az enyimet, hanem az titulust ird Kodi Rozáliának Bécs és Klustromban, én már fogom tudni, de azt is bizonyos alkalmatosságtul, mert engem megrontanál.

Jól meggondold édes kicsinem, ezer közül egynek se mond titkodat. Ez farsangon lekészülünk, de az ellenség velünk fog járni. Már te jobban fogsz vigyázthatni, mert mivel nincsen, hogy irhassék, legfőké az jószágbul meghitt emberem egy sincsen. Ezel maradok mint édes kincsem, szívem, lelke egyetlen egységnek

igaz hiva szívbeli Kegyesem Ujesztendőbéli ajándékot ved szivesen, viseld kegyesen, szivesen. Az óra emlékezetére mind az két végén láss szív, szív 1726 I. J. a nuáry.

E levélből megtudjuk, hogy az öreg gróf megbizottja, Rada Gábor közvelette köztük a levelezést, a kolostorban Kodi Rozália kezébe csempészte, ez pedig a grófnőnek adta. Érdekes az is, hogy a távollét s az a körülmény, hogy nem beszélhetek egymással, mily szenvedélyes szerelmi költésre ragadja a gróft. Karácsony előtt egyik levelében így kiált föl:

„Én szépségem, óh én gyönyörűségem, mily nehezen óhajtalak. De még nehezebb, hogy nem látlak. Adná Isten ma haláloamat, hogysem tőled távol ily nyomorultul éljem világomat. Vagy halált, vagy szabadságot, de szerlek magamnak s akkor, ha élek, igaz híved leszek; ha meghalok, értem imádkozom. Ha lehet, holnap rórátéra jöjj el édesem, drága kincsem, bárcsak láthassalak; azután nem bánom, ha meghalok.”

A fiatalok szenvedélyes szerelme nem sokáig tűrte, hogy még csak ne is beszélhessenek egymással. Mindkettőnek volt nagy befolyása, hatalmas nagybátyja: Ferencnek gróf Koháry István, Krisztinának gróf Csáky bitoros a következő levelekben már arról tanácskoztak, hogy miképen nyerhetnék meg őket.

Az előbbi judex curiane (országbiró)

volt, akit galambösz haja miatt leveleikben „nyugati méltóságnak” címezgettek.

A fiatal gróf csak atyjához nem akart fordulni, talán azért is, mert a leány szegény volt, Károlyi Sándor pedig nagy jószágoszerző.

Gróf Koháry István, a ki sokáig raboskodott azért, mert nem akart csatlakozni Thökölyhez, a kuruc királyhoz, költői lélek volt s ugy látszik nemcsak felkarolta öcsésének szívbeli ügyét, de azt sikeresen tovább is vitte, mert az ifju gróf boldogan írja Krisztinának, hogy „ezen pontban viszek választ mind az piros hajnaltul, mind az napnyugtától, kik az én — kegyességem engedelmével felvett szándékomat nemhogy elenekre írják lenni, sőt inkább nagy kegyelmességektül viseltetvén egész contentumokra leendeni írják.”

A bitorost levelekben tehát valószínűleg a bitoros kalapról piros halmalnak neveztek. A gróf leveleinek vége a mai világban szokatlanul udvarias hangja miatt kissé különösnek tetszik: „Amily hívséggel ajánlom szolgálataidra feláldozott igaz szenvedélyemet, oly szeretettel kérlek édeském, méltóztass, kegyességemet, hiv szeretetedet világosan jelző válaszóddal, ez leveletem vívó emberem által megvizasztalni.”

E levélhez még verset is csatolt a mély érzésű szerelmes ifju, amelyben ekképzengedez:

egész vagyonával anyagi felelősséget vállalni.

A közgyűlés lefolyásairól egybeként a következőkben vagyunk részletes hivatással:

Jóval 3 óra után nyitotta meg a közgyűlést Domahidy Elemér főispán. Már ekkor 160—170 bizottsági tag volt együtt. A darabont-kormány kinevezéséről szóló leiratokat egyszerűen a levéltárba tétetni rendelték. Pongó Lajos itt általános derűltség közt jelentette ki, hogy kár ilyen szeméttel bepiszkolni a levéltárt, amiben igaza is volt.

Ezután a belügyminiszternek Debrecen város ellenállására vonatkozó leirat megsemmisítő tárgyalása következett. Márton Imre nagy lelkesedést keltő beszédében ajánlotta a lapunkban már közölt határozati javaslatot elfogadásra. A közgyűlés éljenzés és taps közt egyhangulag határozattá is emelte és egyhangulag elfogadták.

Ezután tárgyalták Márton Imre alábbi indítványát:

Debrecen szab. kir. város törvényhat. biz. közgyűlése alkotmányos jogainak védelmére egy elnökből két alelnökből és 14 tagból együtt tizenhét tagból álló bizottságot alakít. E bizottságnak kötelessége az alkotmányellenes kormányok törvényhatóságokra vonatkozó rendelkezéseit figyelemmel kíséreni a szükséges teendőkre közgyűlésünk figyelmét felhívni; alkotmányos jogaink védelmére netalán szükséges indítványokat és határozati javaslatokat készíteni s az elnökséghez kellő időben beajutani, sürgős és fontos esetekben rendkívüli közgyűlés összehívásáról gondoskodni.

Ugyanezen bizottságnak joga intézkedni, ha az alkotmányos jogaink védelmére irányuló közgyűlési határozataink megtartásáért vagy végrehajtásáért tisztviselőink közül bárki hivatalától fölfüggesztetnék, vagy tisztviselőink közül valaki az alkotmányos jogaink ellen vétene, vagy bármi más okból a rendkívüli közgyűlés szükségesnek mutatkoznék, de összehívását az elnökség megtagadná, vagy bizottsági közgyűlés tartása már lehetséges se lenne. Az ily intézkedések megtételére a bizottság oly feltétellel hatalmaztatik meg, hogy intézkedéseiről közgyűlésünkhöz, mihelyt lehet, jelentést tenni köteles. A közgyűlés a képviselőháznak 1905. június 21 én hozott határozatához képest a tisztviselők irányában a törvényhatóság határozatának

megfelelő alkotmányos működésük követelményeiért erkölcsileg, illetményeikért a városnak egész vagyonával anyagilag is teljes szavatosságot vállal. Ebből kifolyólag fölhatalmazza s utasítja a polgármestert vagy törv. helyettesét, hogy a bizottságot az általa szükség esetén és elszámolás kötelezettsége mellett folyósítandó tisztviselői fizetések és egyéb szükségletek fedezésére kellő alappal lássa el. Ezen alapnak felelősség mellett kezelésére pénztárosát a bizottság saját kebeléből válassza. Elvárja a közgyűlés ezen bizottságtól, hogy feladatát lelkiismeretes hazafisággal fogja teljesíteni.

A városi tanács az indítványt pártolólágg terjesztette a közgyűlés elé. Hálás köszönetét nyilvánítja a közgyűlésnek a tisztviselők anyagi helyzetét biztosító intézkedéséért. Ezután következett a jóléti bizottság megválasztása: elnök lett dr. Thaly Kálmán aleln. dr. Bakonyi Samu és Szabó Kálmán. **Tagok:** Dr. Fejér Ferenc, Harangi Sándor, dr. Kóny Gyula, Kertész Mihály, Kiss Albert, Komlóssy Arthur, Kovács József, Márk Endre, Márton Imre, Pálffy Gábor, Szikszay Szabó József, dr. Tüdcs János, dr. Ujfaluzy József, dr. Varga Lajos.

Tudomásul vette a közgyűlés a szövetségi ellenzék vezérbizottságának a polgármesterhez intézett leiratát, amelyben Kosuth Ferenc köszönetét fejezi ki a város közönségének a nemzeti ellenállásban kifejtett hazafias működéséért.

Következett a villamos telep ügye. Oláh Károly ismertette a pályázatot, a világiatási bizottság és a tanács határozatát, a pót és utóajánlatokat, a tanács határozata ellen (t. i. hogy a Siemens és Schuckert cégnek adia ki a vállalatot) beadott felelőzéseket. A tanács határozatának jóváhagyását kéri annál is inkább, mert közvetlenül a közgyűlés előtt a Siemens és Schuckert újabb utóajánlatot tett és így az eddig legolcsóbb Ganz-féle ajánlatnál is olcsóbb lett pár ezer koronával.

Legelőször Szabó Kálmán képviselő szólalt fel a tanácsi javaslat ellen a magyar ipar és a város érdekében. Indítványozza, hogy hívassék fel mindhárom pályázót, hogy záros határidő 8 nap alatt nyújtsanak be újabb ajánlatokat. Reméli, hogy még kedvezőbb eredményt fognak elérni.

Márk Endre kijelenti, hogy nincs más hátra, mint az ajánlatot tevő cégek között szűkebb pályázatot csinálni. Két magyar céggel van dolgunk.

Felkiáltások: Csak az egyik az! Ganz! Oláh Károly kijelenti, hogy a Siemens cég pótajánlata úgy szól, hogy csak az esetben enged 27 ezer koronát, ha a közgyűlés most határoz. Majd kijelenti, hogy Siemensék magyar cég.

Zádor Lajos mindig ahhoz járul hozzá, a melyik ajánlat a legolcsóbb. A Ganz cég mellett foglal állást és kijelenti, hogy lehetséges, hogy a Ganzék részvényesei külföldi emberek, de a gyár maga magyar. Javasolja, hogy igen rövid határidőn belül kérjenek újabb és olcsóbb ajánlatot mindhárom ajánlkozótól.

Freund Jenő a tanácsi javaslatot fogadja el.

Márton Imre kijelenti, hogy ha a Siemens céget felszólították ajánlata javítására, akkor meg kell kérdezni Ganzot is. A mikor a Siemens cég megbízottja nála járt, kijelentette, hogy a Ganz cég előtt meghajítja lobogóját. A maga részéről javasolja, hogy intezzen a közgyűlés a Ganzgyárhoz felhívást újabb ajánlatra. Ha a Ganzajánlat olyan lesz, mint a másik kettő, föltétlenül azt fogadja el.

Kola János kijelenti, hogy ez üzleti dolog. A tanácsi javaslatot kéri elfogadni.

Bakonyi Samu röviden kíván hozzászólni. Ellensége annak, hogy a pályázat keretein változtassanak. A főkérdés, hogy mit kell tenni, a pályázat utólagos licitálásainál. Ugy hallotta, hogy a város villamos telepének sürgős felállítása elsőrendű szükséglet. Állásfoglalását függővé teszi attól, hogy az újabb verseny kitűzése nem e késleltetné a telep létesítését. Nyugodt a felől, hogy a cégek a mához kötik ajánlatukat. Neki az a fő, hogy elnyerjék a munkát. Igazságtalanság volna, ha Siemenséket elejtenék. Monopoliumot nem lehet teremteni. Miután alapos a reménye, hogy pénzügyi tekintetben az utóajánlatot tevő cégek megkérdezése előnyös lesz s így szükséges a szűkebb körű olcsó ajánlattevés.

Kovács József Bakonyi kérdéseire válaszolva kijelenti, hogy a szűkebb körű verseny tárgyalás igenis késlelteti a telep felállítását. A tanács minden tagja rokonszenvezett a Ganzgyárral. Ez a rokonszenv azonban elhidegült, mert a cég igen magas árszeggel nyújtotta be ajánlatát. Kétségtelen, hogy az ügy újabb előadásával nagyon késnek. Kéri, hogy a közgyűlés határozzon.

Benedek János dr. hosszas beszéddel az általános villamossági társaság által (berlini) benyújtott ajánlatot kéri elfogadni.

Az mi rálád öröm, az nálam is vigság,
Az mi rálád bánat, nálam szomorúság,
Ha nek ed nem játék, nekem se mulatság,
Es ha neked munka, nekem is fáradság.

E rajongó szerelmmel tett levélre Krisztina grófnő feltűnő hidegséggel válaszolt s csak így írta magát alá: Igaz jó akarója „Cs. K.” Ezt azonban a gróf urfi utasítására tette, mert ez nagybátyja tanácsára végre közzéni akarta édes atyjával is a két szerető szív dolgát.

Virágfakasztó május havában már tudta Károlyi Sándor is a dolgot s egyetlen fiáról lévén szó, ettől fogva maga vette kezébe a szerelmesek ügyét. Nem lehetett valami kellemes reá nézve, hogy egy megnótáztott főur leányát fogadja nejeül, mert jól ismerte a bécsi udvar gyanakvó természetét.

Visszont Csáky biborcsra nézve is képmes volt a dolog éppen a bécsi körök miatt. Diplomatikusan kellett tehát tovább szólni a szerelmesek ügyét. Koháry az akkori idők sallangos nyelven írt a biborosnak, hogy Károlyi fel Ferenc öcsésének az ügyét, a ki méltóságos gróf Csáky Mihály ide ki levő edősibik Krisztina Kis Asszonyának maga örökös házastársul való elvétel s ez által Eminentiad s egész súlyos házának aláza-tos szolgálatyára lekötözését eltökélte magában.

Előbb azonban ki kellett eszközölni az udvarnál, hogy Csáky Mihály amnesztiát kapva, visszatérhessen hazájába s eziránt is sok levélváltás iolyt az előkelő rokonnak köz. Hosszu és alázatos levelet ír Károlyi Sándor

az ügyben a biboroknak, a melyben megírja, hogy Csáky Mihályné camerális instanciát nyújtott be férje érdekében s ha ezt a biborok nagy befolyásával támogatja, akkor számkivetésben bányádó m. gróf (Csáky Mihály) visszatérhetésének módja unitis viribus kétségkívül szaporábban megyen.

A hatalmas két fűrnök, továbbá Bathány grófné közbenjárásának sikerült is amnesztiát nyerni a kuruc örömsapra számára s elkövetett javából is visszakapta a Szepességben levő kis kluksai jószágát.

Károlyi Sándor azonban nagyon kíváncsi volt tudni, hogy mit szólnak Bécsben e kuruc-labanc házassághoz s báró Gyulay Ferencet küldte föl Bécsbe, hogy tapogatózzék Pálffy János bannál, a későbbi nádornál, a ki mindenható volt az udvarnál.

Gyulay levélben tudatta, hogy a bannál ebédelt, vagy két óra beszélgetés után ketten voltak s beszédből kivette, hogy nem helyesli a házassági tervet:

„Javasolta, hogy küldené az Urfiat országokban, az hol az mostazi reculum fogását s manirjét és nyelveket tanulná meg, az magyar szokást hadná el... az mit esztendő alatt elvégezzén, meglátna Excell, egészen való más geniussát és accomodaticját, az mikor akármely Miniszter és Méltóság is jó szívvel adgya maga leányát eő Nagyságának, gazdag és nagybecsületű ur lévén Extád és azon egy Urfiat.”

Pálffy ez a vélekedése nem gátolta abban, hogy a házassági tudósítás vételekor melegen ne gratuláljon Károlyi Sándornak:

„Az Méltóságos Kis Asszony — ugymond — okos s régi Familiából való lévén, Isten ne adgya, hogy legkisebben is nékem duplecálra eő Kegyelmeivel leendő sz. házassághoz conjuraticja, mely házassághoz s házassulandóknak ezer szerencsét és minden nemű isteni áldást szivemből kívánom.”

Szomorú bizonyosság ariá, hogy a vagyonától megfosztott Csáky-család mily szegénységben élt, az a körülmény, hogy a biboros az esküvő elhalasztását kérte, mert Bathány grófasszony Csáky Krisztina nővérek és kis öcsésének új ruhát rendelt ez alkalomra, de még nem készült el és „má jó ruhájok padig szegényeknek nincs”... „mindennepra való” nincsenek kezek között, azért se neki, se nekünk ily gyalázatunkat nem kívánhatni.”

Károlyi a halasztásba nem egyezett bele. Az esküvőt augusztus végén tartották meg s a fiatal pár fényes fogadásban részesült apja birtokain. Tizenegy évig éltek együtt a legteljesebb boldogságban. Öcséjük laktak s csak akkor költözött boru a fiatal grófasszony szívébe, a mikor férje az ujonnan alakított s apja által fölszerelt Károlyi-huszárezred parancsnoka lett s elment harcolni a franciák ellen.

A bánatos grófné, a kit e háboru évekre elszakított szeretett urától, a sok bánkodástól sorvadásba esett s utolsó vágya se teljesülhetett, mert a francia földről visszatérő urát már utoljára meg se csókolhatta.

Szánthó Sámuel kérte, hogy fogadjasák el a tanácsi javaslatot.

Juhász Ignác meghallgatott mindenkit, kéri, hogy őt is hallgassák meg. Többen azt mondták, hogy a pályázat üzleti kérdés. Ő is osztja ezt, de egy kis különbséggel. Utó ajánlat el nem fogadásáról is volt szó. A közgyűlés megnyitása előtt a Ganz cég volt a legolcsóbb. Hirtelen 27 ezer koronával lecsökkent a Siemens cég. Ez nem korrekt eljárás és így nem lehet most mást tenni, mint hogy záros határidő alatt tegyenek újabb ajánlatot.

Márk Endre indítványt tesz, hogy e hó 25-re újabb rendkívüli közgyűlést hívjanak össze, a melyen döntsenek. Végül Orán Károly élt a zárszó jogával.

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy a halasztási indítványok felett kell dönteni. A főispán felteszi a kérdéseket, hogy a közgyűlés elfogadja-e a halasztó indítványokat? A közgyűlés 82 szóval **34 ellen elfogadta ezt.**

Ezután következtek sorra az indítványok. Szabó Kálmán és Márk Endre indítványait leszavazták. Hátra volt még Bakonyi Samu és Márton Imre indítványa. A kérdés feltevésénél hosszas vita támadt, majd a szavazásnál a közgyűlés nagy többséggel leszavazta Bakonyi indítványát és ezzel elfogadta természetesen a Márton Imrét. Nagy zajban újabb vita indult meg és a főispán megsemmisítette a szavazást és az újabb szavazásnál a közgyűlés (időközben sokan eltávoztak) Bakonyi indítványát fogadta el, t. i. 5 nap slatt a Siemens és a Ganz cég köteles zárt utóajánlatot tenni.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR.

Szerda, nov. 8.: „Lisistrata“ operette. (B)

Csütörtök, nov. 9.: „Erény utjai“ vígjáték. (C)

Péntek, nov. 10.: „Hunutódok“ tragédia. (A)

Szombat, nov. 11. „Baba“ operette (A)

Erény utjai. Holnap este újra ez a kacagtató bohóság kerül színre, melynek eddigi előadásainak zsúfolt nézőtere volt. Előre láthatólag Almásy Lola és Zilahy Gyula pompás alakításai, melyeket a sajtó osztatlanul elismert, most is nagy közönséget vonzanak a színházba.

Hunutódok. Várady Antal pályadíjas, koszos drámájával nyitja meg Zilahy az általa tervezett történelmi ciklust. A dráma pénteken kerül színre s előadásában részt vesznek Jeszenszky Irén, Markovics Margit, Szakács, Ternyey, Polgár Sándor, Békés, Arkossy, Krasznay és Déry.

A baba. Szombaton ez a bájos zenéjű operett kerül színre, a melyben Zilahy Vilma Lancelot, Fóthy Frida pedig a címszerepben olyan szép művészi sikert arattak.

HIREK.

Az ev. ref. egyetemes konvent.

— Első nap. —

Keddén délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlésre gyűltek össze az ev. ref. egyetemes konvent tagjai a Lónyay utcai ev. ref. főgimnáziumban. Az előreláthatólag több napig tartó konvent a november 22-én megkezdődő zsinati ülészek előkészítését célozza s ép ezért különösen fontos munkát végez. A mai ülésen, melyen báró Bánffy Dezső és Antal Gábor elnökölték, ott láttuk az ev. ref. egyház legkiválóbb képviselőit. Ott voltak Baksay Sándor, dr. Bartók György püspökök, Dávidházy János, Nagy Pál püspökhelyettesek, Szilády Áron, Fejes István, Széll Kálmán lelkészek, Kenessey Béla, Sass Béla theol. tanárok, stb., ott voltak a világi képviselők közül: dr. Darányi Ignác, Hegedüs

Sándor, gróf Dégenfeld József főgondnokok, gróf Tisza István, Mezőner Béla, Szilassy Aladár, Vécsy Tamás gondnokok, stb. Ma az alakulás után azt a javaslatot vették tárgyalás alá, melyet a liturgiális bizottság: „Istentiszteleti rendtartás“ címen a konvent elé terjesztett, hogy ez viszont elfogadva benyújtsa a zsinathoz. A kálvinista egyház istentiszteleti osekeményeinek egységesítése és újabb rendszerbe öntése évek óta foglalkoztatja az illetékes köröket. Közismert azonban magyar népiaknek konzervatív természetű, mely mindenben ragaszkodik a régihez. Készségesen veszélyes az újítás vallási dolgokban, vonatkozzék az bár kizárólag a külsőre. Ennek figyelembevétele és a javaslatoknak vidékek szerint való jelentékeny különbözősége indította a bizottságot arra a gondolatra, hogy a konventet csak gyakorlati utmutatásra és szellemi irányításra bírja a liturgiális kérdésekre nézve, nem pedig zsinati törvényjavaslat készítésére. Így az, ami eddig törvényjavaslatul szerepelt, átalakulna egy istentiszteleti és szerartási utasítás törvévé, amely utasítás azonban nem lenne kötelező az egyes gyülekezetekre. E kérdésben még nem döntöttek, nem tudni tehát, törvényt fognak-e kérni vagy csak egy liturgiális könyv készítését mondják ki. A javaslatot azonban általánosságban elfogadták és részleteiben is tárgyalták. Erről kimerítő jelentésünk a következő:

Délelőtt 10 órakor nyitott meg Antal Gábor püspök buzgó imédségével az ev. reformátusok rendkívüli egyetemes konventje. Báró Bánffy Dezső ülvözölvén a megjelenteket, jelentette, hogy Kun Bertalan püspök a konvent egyházi elnöke, gyengélkedése miatt nem jelenhetett meg s helyét a jelenlevő rangban legidősebb püspök Antal Gábor fogja betölteni.

Antal Gábor püspök a tárgyalások megkezdése előtt megható szavakkal emléztet meg a magyar ev. ref. egyház legutóbbi nagy halottjáról, Szász Károlyról. Az igaz érdemet megillető tisztelettel ad kifejezést az egyetemes egyház fájdalomának. Ezes szavakkal rajzolja Szász Károlynak, mint konventi tagnak működését. Ott volt ő a konvent szervezése után mindjárt a legelső alkotó munkákban. Közalap, misszióügy, iskolák fejlesztése körül megbecsülhetetlen érdemei. A konvent a nagy püspök emlékéért indítványára jegyzőkönyvében örökítette meg.

Az alakulás folyamán Sass Béla jegyző jelentette, hogy a konvent tagjai közé újabb megválasztották: dr. Baksa Lajost: a pöttagok közül pedig Erőss Lajost, Dókus Ernőt, dr. Sárkány Lajost és Radányi Bélát hívták be. Miután Déry Gyula konventi bíró esküjét letette és a fegyelmi bíróság ülését holnap d. u. 4 órára tűzték ki, megkezdtek a liturgia ügyi szakbizottság jelentésének tárgyalását.

A liturgiális bizottság jelentését Nagy Károly theol. tanár mutatja be. Ez a jelentés elmondja, hogy a bizottság a tavaszi konventen készített istentiszteleti rendtartást leküldötte az egyházmegyékre és egyházkezelőkre véleményezés végett. A beérkezett vélemények arról győzték meg, hogy ebben a kérdésben nem kellene a zsinatnak még most törvényt készíteni, elég lenne, ha a konvent állítana elő egy liturgiális könyvet, ami idevonatkozó utasításokat tartalmazna, de amely utasítások betartása nem volna feltétlenül kötelező. Így majd azután remélhető lenne, hogy a jövő zsinat minden részvételtől mentve hozhatna törvényt az isteni tiszteletre és szerartásokra nézve. Javasolja tehát a bizottság, hogy a konvent az elkészített rendtartási tervet tárgyalja és arról határozzon, de csak mint utasítást adja azt ki és ne mint törvényjavaslatot terjessze a zsinat elé. Ebben a dologban a konvent Fejes István és dr. Baksa Lajos felszólalásai után, akik hangoztatták, hogy a munkálat folyamán a zsinat okvetlen várja a lelkészek kötelességeit és teendőit tárgyaló törvényjavaslatokat, a határozathozatalt a tervezet elfogadása utánra halasztotta.

Az istentiszteleti rendtartásra vonatkozó javaslatot tárgyalva legelőször is kimondták, hogy rendes istentisztelet tartandó minden gyülekezetben vasárnaponként legalább

kétszer, hétköznapokon legalább egyszer. Az istentiszteleteket vagy templomokban vagy az e célra a presbyterium által kijelölt helyen kell tartani. Az ünnepi istentiszteletek az ev. ref. egyház ünnepein és az újév napján tartandók. Elénk vitát idézett első pontnál az év utolsó estéjén tartandó istentiszteletek kérdése. Baksay Sándor hangoztatta, hogy ez az ünnepi istentiszteletek közé nem sorozható, mert az egyháznak nem ünnepe, sőt nem is hasonlítható a nagy ünnepekhez, legfőkébb a r. kath. egyház által tartani szokott halottak napjához. Gróf Tisza István indítványára ugy határoztak, hogy a rendtartás megfelelő helyén gondoskodni fognak arról, hogy az év utolsó délutánján való istentisztelettartásnak szüksége kimondassék, mert e nap nem ünnep ugyan, de mindenesetre különösen alkalmas idő a valóságos érzés ápolására.

Az istentiszteletek rendje vasárnapokon úgy, mint hétköznapokon marad teljesen a régi. Ahol az imédség és prédikáció között énekelni szoktak, az szokást fenttartsák, de viszont ezt kötelezővé nem tették.

A keresztes szakramentumának kiszolgáltatásánál kötelezővé tették a szülők vagy a keresztesülők fogadási tételét arra, hogy a megkeresztelendő gyermeket a Krisztus vallásában nevelik. Szabályozták az átérők megkeresztelését is. Ezeknek nyilvánosan vallást kell tenni hitükről.

Az ural szent vasorával élős mőija szintén a régi marad. — Ahol szokásban volt a kenyér és bor fölött való áldásmondás — ez, mint félreértésekre alkalmat szolgáltatatható osekemény, ezután mellőzendő. Betegeknek, halálra ítélteknek, foglyoknak a templomon kívül is ki szabad osztani az urvacserát, de kívánatosá teszik, hogy azzal az ott jelenlevő többi hívek is éljenek.

Mind e kérdések felett élénk viták folytak, melyekben részt vettek: dr. Bartók György, Baksay Sándor, gróf Tisza István, Fejes István, Radácsy György, Erőss Lajos, György Endre, Segesdy Ferenc, Mezőner Béla, Antal Gábor, Mády Lajos, Kenessey Béla, Nagy Károly.

A javaslat tárgyalását a ma reggel 10 órakor kezdődő ülésen folytatták.

Kettős rablógylkosság.

Az eddigi nyomozás eredménye.

Lázás izgalommal tárgyalja a város népe a keddre virradó éjjelen elkövetett rablógylkosság esetét. Bizonyos, hogy nagyon elszánt zsványok követték el a hajmeresztő tettet. Minden jel arra vall, hogy olyanok a tettesek, akik hasonló bűncselekmények elkövetésében már részt vettek és azokban már gyakorlottak.

Valószínű az is, hogy a talált kalap nem a zsványoké, hanem azt csak a vizsgálat félrevezetésére hagyták hátra, mert ha arra ráértek, hogy tejet igyanak és befőtten egyenek, arra is ráértek voltak, hogy a leesett kalapot fölemeljék.

Nyomozás a környéken.

A nyomozást az egész megyére kiterjesztette a rendőrség. Eddig megállapították, hogy a rablók Boldog Gyula mézeskalácsos üres teltkén keresztül menve a rozsnas sertésólon át hatoltak be Kovács Ferenc házába. A rablók feltétlenül ismerték a helyi viszonyokat, mert Kovács szállás adással is foglalkozott és mindenféle gyanus embert a házába fogadott. Maga ez a körülmény is nagyon megacselezti a rendőri nyomozást. — Nyolc nap előtt négy cigány tartózkodott tehennel Kovács Ferenc házában, akikre a rablógylkosság gyanuja háral. Ezek a cigányok Vértesre valók. Bikfalvy rendőrbiztos kedden ki is utazott a közeli községbe annak kinyomozása végett, hogy a bűntény elkövetői nem ők voltak e.

Újabb nyomok is vannak Hajduböszörményben letartóztaták Sővágó János jómódu

foldbirtokost. Ez az ember többszörült már börtönben különféle büncselekmények elkövetéséért. A bösztörvényi esendőség megtudta, hogy a büntény elkövetése éjjelenem tartózkodott otthon. Csak reggel ment haza megtépázva fedeleit fovel. A bűnjét nem tudja igazolni.

Szembesítés Sívágóval.

Hajduböszörményben tudvalevőleg Sívágó Jánost letartóztatták a gyilkosság gyanúja alatt. A kérdése éjszakát nem töltötte otthon, alibit nem tud igazolni.

Ma délután Bardócz András rendőrbiztos kiutazott a tanukkal Hajduböszörménybe ahol a szembesítés megtörténik. Ennek azonban aligha lesz eredménye. Lehet, hogy Sívágó éppen az nap éjjel más büntényt követett el, azért nem akar alibit igazolni.

Domahidy Elemér távozása.

A főispáni székből a közeli napokban fog távozni Domahidy Elemér, akit sifrizott táviratban hívott föl a darabontkormány belügynöke Budapestre. Ma délután kihallgatáson volt a főispán, akit ismétlenül maradásra kértek, de ő feltétlenül ragaszkodott lemondásához. — Még addig sem marad meg állásában, amíg utódját kinevezik. Domahidy már intézkedett is, hogy e hó közepéig a főispáni lakásból kiköltözzék. A távozó főispán Debrecenben telepszik le állandóan.

— **Megyei közgyűlés.** Hajdúvármegye holnap esütőre délelőtt tartja közgyűlését, amelyen utóljára elnököl a távozó főispán, Domahidy Elemér. A megyegyűlés áránt nagy az érdeklődés.

— **Eljegyzések.** Rásó Sándor debreceni aljárásbíró eljegyezte Párfy Irma kisasszonyt. — Danzig Samu dr. eljegyezte Krausz Rózskát, a főbbi leányát.

— **Jogász estély.** Ez iskolai évben e hónap 11-én lesz az első jogász mulatság, mely iránt általánosan érdeklődnek városunkban és a vidéken. A meghívókat most küldözik szét, amelyek gazdag, változatos műsort tartalmaznak. Kiemelkedőbb számai: az Eckensberger Ili szavalata, a Fábán Margit hegedűjátéka, Oláh Béla jh. szavalata. A soirée első része, a műsor, a kollégium disztermében lesz rendezve, az azt követő táncmulatság a Bika szálloda kis éttermében. Csak azt nem értjük, hogy miért a kis étteremben és nem a Bika disztermében? Mindig jól sikerült és nevezetes volt eddig minden jogász mulatság, csak talán nem fél a rendezőség, hogy a diszterem nem telnek meg? Az estély teljes műsora a következő: 1. Nyitány. Előadja a Magyar Testvérek zenekara. 2. Hegyemegyi Kiss Pál jogász elnök megnyitó beszédét mond. 3. Bál után. Előadja Eckensberger Ili. 4. Hummel Quintette. Grand sepfuor Előadja: hegedűn Darvas Gy. zongorán Tatay Z., mély hegedűn Schenk István, esellón Müller Ottó, gordonkán Bartók Ferenc. 5. Kuthi Sándor jh verseket olvas fel. 6. Hubai Jenő, Plevna-nóta. Hegedűn előadja Fábán Margit, zongorán kíséri Eric Ernő jh. 7. Farkas Imre: Czinka Panna. Szavalja Oláh Béla jh. 8. Rákóczi induló. Előadja a Magyar Testvérek zenekara.

— **Halálozások.** A helybeli állami anyakönyvi hivatalban a mai nap a következő haláleseteket jelentettek be: Kovács Ferenc ev. ref. 60 éves. öz. Hagymási János ev. ref. 82 éves. Titonelli Miklós r. k. 14 hónapos. Horváth Sándor ev. ref. 90 éves.

— **Eltűnt varróleány.** Csinos arcu, piros pozsgás, 16 éves varróleány eltűnését jelentette be ma a rendőrségen Elek János Vénkert 58. sz. a. lakosnő. A leány neve Elek Margit, eltűnésekor kockás szoknyát, kék bluzt,

kék kabátot viselt. A termete zömök, gömbölyű és kiváratos, mint a jelentés mondja. Alkalmassint lélekküfárok körmei közé került a szerencsétlen termetés, aki e hó 2-án tűnt el.

— **Kivándorló nők.** Az a híresztelés, hogy Amerikában kevés a nő és odaát jobb sorsuk van, három debreceni asszonyt esábitott a kivándorlásra. Szögyény Juliánna 27 éves kefégyári munkásnő, Huszti Sándorné Lakatos Borbála 46 éves szakácsné és Keresztesi Sándorné Gacsó Judit 25 éves varrónő vándoroltak ki Debrecenből az újvilágba, hogy ott az itteni családásaira balzsamot keressenek.

— **Dalestély.** A „Szent László dalegylet” a vasuti vadéglő termében Kovács Károly karnagy vezetése mellett és Veres Tóni zenekarnak közreműködésével, november hó 11-én azaz szombaton, zászoló alapja javára dalestélyt rendez. Belső-díjak: Személyjegy 2 korona. Család jegy 3 személyre 4 korona. Alapító és pártoló tagok tagozati jegyük felmutatása mellett a pénztárnál 1 személyre szabad jegyet kapnak. Az estély kezdete pontban 8 órakor. Műsor: 1. Nyitány, a zenekar által. 2. Rákóczi kesergője, Szügyi Józseftől, éneklő a dalegylet. 3. Kossuth dal. Nádor Gyulától: éneklő a dalegylet. 4. Balatoni nóták, Gaál F.-től: éneklő a dalegylet. 5. Bucsu, Balzsnay A.-től: éneklő a dalegylet. 6. Rákóczi induló, Hubertől: zenekar kísérettel, előadja a dalegylet.

— **Elfogott cigányok.** Megirtuk, hogy a múlt héten négy cigánynak adott szállást az istállóban Kovács Ferenc. Kinyomozták, hogy a cigányok Földesről valók. Biktalvy Miklós rendőrbiztos kinyomozta a cigányokat és ma délután hozzák be őket Debrecenbe. Még nem bizonyos, hogy jó nyomon jár-e a rendőrség? A vizsgálatot ifj. Orosz László rendőrfelügyelő nagy buzgalommal vezeti, de még siker nincs.

— **Ki lesz az új főispán?** Ma híre járt, hogy az új főispán Miskolczy Jenő kataszteri felügyelő lesz és nem a fia, Miskolczy Lajos tiszteletbeli főszolgabíró, akinek a neve a minap forgalomba került.

— **Ellopott ékszerek.** Jelentékeny veszteség érte szombat reggeltől vasárnap reggelig Vajda János hentesmestert. A Kossuth Lajos utca 31 szám alatti lakásáról elloptak több száz korona értékű ékszereket, amik mind ez ideig nem kerültek meg. Szombat reggel még meg volt az ékszer, aztán egész nap nem látták, csak tegnap vasárnap reggel 9 órakor vették észre, hogy hiányzik valamennyi. Ellopták a következő tárgyakat: arany női nyaklánc 180 kor. értékben, kettős fődélű arany női óra, 140 kor. ért. arany lánc férfi órához 112 kor. ért. kettős fődélű tala ezüst óra 30 kor. ért. arany karkötő 50 kor. és egy zöld köves arany fülbevaló. A lopásról Vajda jelentést tett a rendőrségen, a tettes azonban nem került kézre.

— **A király kocsija.** Nemrégiben olvastam egy újságban, hogy a magyar királynak olyan utazó kocsija van, amilyennel egy fejedelem se díszkedhetik. Van benne szalon, hálószoba, fürdő, külön helyiség a hadsegéd és vadász számára. Mindez pazar fényűzéssel bebutorozva. Valóságos keréken gürdülő tündérekastély. Nos hát: ez a tündérekastély a legnagyobb fényűzés, mert ezt a magyar király nem használja. A király haragszik reánk magyarokra s feléje se néz kedvelt hivi országának. Hát ezt bizony sajnáljuk s arra a szomorúságra is el vagyunk készülve, hogy ő felsége a magyar nemzet civilistáját is megvetéssel fogja visszautasítani. Ne, ijedjünk meg, ez nem fog bekövetkezni! . . .

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják mindazok, kik felejthetetlen emlékü jó férjem néhai

Csóka József végtisztességteljes megjelenni szívesek voltak s részvételükkel a mi nagy szomorúságunkat enyhítették, úgy a magam, mint az egész család halás köszönetét. Debrecen, 1905. nov. 7-én öz. Csóka Józsefné, szül. Hegedűs Juliánna.

— **Az éjjeli őr fegyvere.** Szirák Bálint, a Margit-fürdő telep éjjeli őra panaszt tett a rendőrségen, hogy a forgópisztolyát ellopták. A kára 5 korona.

— **Lopások.** Molnár Sándor Arany János-utca 43. sz. a. lakostól 6 tyukot lopott el ismeretlen tettes. A kár 10 korona. — Rezes József fávágónak 12 korona értékű szerszámait lopta el ismeretlen tettes.

TAVIRATOR.

Ujabb gazság készül.

Budapest, november 8. A szabadalvópárt újabb gazságra készül. Programot ad ki. A kidolgozó bizottság már tárgyal is, hogy a semmit valaminek feltüntesse. A szabadalvópárt elejti teljesen a nemzeti követeléseket és az általános szavazati jogot, sőt még az önálló vámtérlet mellett sem foglal állást. Roszabb a programja a darabontokénál. Az olv: elejteni mindent és nem adni semmit. Ez a program a császár és az udvar számára készül. A szabadalvópárt Bécsot akarja szolgálni tovább és arra számít, hogy a darabontok bukása után kezébe ragadhatja a hatalmat magint. A párt sokat vár a december 19-én tartandó üléstől, sőt reméli, hogy a 67-es pártok egyesülni fognak, mert szerintük a közeledést eddig is csak személyi okok gátolták. Valószínű, hogy a darabontok malmára akarja hajtani a viset a szabadalvópárt és a választók megtévesztésére számít. Ebben azonban nagyon csalódni fog. Ismeri ezt a nemzetgyilkos bandát jól az egész ország.

Házfelosztás, új választások.

Budapest, november 8. A haladópartnak eddig a minisztereken kívül 95 tagja van. Ezek közt 4 képviselő. A pártban a házfelosztásról és az új választások kiírásáról mint bevégzett tényről beszélnek.

Vád a Zeysig-ügyben.

Budapest, november 8. Az ügyészség, hogy a vizsgálat felsülését leplezze, fenntartja indítványában a felségsgértés vádját, de e mellett a királysértést is.

Az új orosz kormány.

Pétervár, november 8. A cár elfogadta Witte előterjesztését és megalakult az új kormány, amelynek több tagja a zemsztvóból való. A belügyminiszter Urusov, pénzügyi Andi Sipoos, vallás és közoktatásügyi Trubeckói herceg, földmívelési Sipoos Iett. Witte azt táviratozta Amerikába, hogy a nyugalom már helyreállott. Erőszakoskodások történtek, különösen a zsidók ellen, de utasítást adott, hogy a bübös tisztviselők ellen a vizsgálatot megindítsák.

Kiev, november 8. A forrongás megszűnt. A forrongásokat ezer főnyi erősek okozta. Az az a különbs, hogy a 25.000 főnyi katonaság nem tudott 1000 esavargót megfékezni. A bübös tisztviselők ellen, a kik az erőszakot támogatták, a vizsgálatot megindították.

Uj porosz miniszter.

Berlin, november 8. A császár elfogadta Schönstät porosz igazságügyi miniszter lemondását. Utódja Bessler, a brosszlói főtörvényszék elnöke lesz.

Nagy sztrájk Németországban.

Berlin, november 8. A közép-németországi bányák 90.000 munkása kimondotta a bérharcot.

Csehország forrongása.

Prága, november 8. Szinte hihetetlen, hogy a Fejérvary programja milyen forrongást támasztott Ausztriában. Csehország forrong. A munkások sztrájkolnak, most pedig a vasutasok közt készül kitörni az általános sztrájk. A vasutasokat a postai alkalmazottak is támogatják.

Törvényszék.

Letartóztatás hamis bukásért. Breznay Lajos, a náramarcsszigeti törvényszék vizsgálóbírója, Salzberger Joachimot, a Salzberger-testvérek cég tulajdonosát és feleségét a bécsi hitelezői védegyelet feljelentése következtében két napi kihallgatás után hamis bukás miatt vizsgálati fogságba helyezte. A cédét a múlt héten rendelték el.

KÖZGAZDASÁG.

Lótenyésztők figyelmébe. Katonai lóvásárokat rendez a szegedi 2. számú lóvásárló bizottság november 17-én Szalontán, december 11-én Nagyváradon, december 18-án Érmihályfalván, a hol is közvetlenül a tenyésztőtől vásárolja össze a katonai célokra szükséges lóanyagot.

Az alföldi gazdálkodás reformja. Az országos magyar gazdasági egyesület tudvalevőleg széleskörű mozgalmat indított az Alföldön divó mostani helytelen gazdálkodási rendszer megváltoztatása érdekében. Az akcióban való részvételre felkérte az Alföldi megyék gazdasági egyesületeit is. Ezek közül a torontálmezei gazdasági egyesület átiratot intézett az O. M. G. E.-hez, a melyben kifejti a dolgra vonatkozó nézeteit. — Az átirat szerint annak, hogy Torontálban nincsenek oly mesés terméseredmények, mint hajdan, a mikor a mocsarakból kialakult szántóföldek terméserje teljes volt, az oka az, hogy Torontálban jóformán *mindenki rablógazdálkodást űzött.* Az ur és földműves kivétel nélkül szemes terményeket termelt, ami talajkimerülésre vezetett. A gazdasági egyesület felismerve a bajt, azonnal propagálni kezdte az állattenyésztés fokozását, ami egyrészt a takarmánytermés emelésére, így helyes vetésforgók alkalmazására vezetett, másrészt a földek trágyázását is lehetővé tette. Ma már e téren nagy a haladás, a gazdáknak tenyészállatok beszerzésére nyújtott százezrekre rugó kölcsönök révén 44 tejszövetkezet működik a megyében. Az a nézete az egyesületnek, hogy a gazdálkodás reformját ez irányban kell megkezdeni az Alföld többi részében is.

A budapest-kőbányai értékeskedelmi csarnok jelentései
1905. nov. 7.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyarországi sertések. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) — állérig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő súlyban) — állérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) 137—138 állérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 136—137 állérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 136—137 állérig. — II. Magyarországi: Nehéz (páronként 280 kilogramm feletti súlyban) — állérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. — III. Szerbiai: Nehéz (páronként 280 kilogramm feletti súlyban) 134—135 állérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 133—134 állérig. Könnyű (páronként 230 kilogramm terjedő súlyban) 135—136 állérig. IV. Romániai eredetű (Stachi) nehéz (páronként 240 kilogramm feletti súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm feletti súlyban) 133—140 állérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 137—138 állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 135—136 állérig. A hízott sertés értéktáblázatja kellemes.

REGÉNY-OSARNOK.

Apáca és kegyenecő.

Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 138

— Nem, nem, semmi párbajt nem akarok, — mordá a táncosné. A nyomorult nem méltó a re, hogy az ön keze által essék el. Hagyjuk meg neki győzelmét rövid időre. Valamilyik nap lesz oly szives, hogy a mint Bienenfeld atyust agyonlövette, holnap őnt is meggyilkoltatja, s engem elégtelenített, hogy e becületes gazemberek megkapják pénzüket. Nekem érdekebben áll, hogy Erlenstein tökéletes biztonságban érezze magát, s örvendjen az édes nyugalomnak, míg majd egy kissé gyöngédteletlenül felrzzuk álmából, — De hát mikor?

— Majd akkor, ha a két főtanut Prelert és Camillát hatalmunkba kerítettük.

— Prelert megcsipem én, — kiáltá Tannenheim.

— És mi a szép velencei nőt, — mondák Muki és Wencel.

— Ha azán a tanukkal rendelkezünk, — kiáltá a táncosné, mint a bosszu anyyala, — akkor a börze ezen büszke fejedelme a gonosztevők rabláncait viselendi, s neve örökre meg lesz bélyegezve.

E perben szivigható kiáltás hallatszott, s az irgalmas nővér ajultán rogyott vak atyjának karjai közé.

Az elájult apácának segélyére siettek, s a három steini testvér hallgavva, s megindultán távozott a szobából.

Másnap reggel egyik elterjedt bécsi lapban Erlenstein nagy meglepéssel olvasta a következő újdonságokat:

— Tegnap az operaház közelében egy szép és híres művész nő arcát egy gazfickó vitricillal öntötte le, s a szerencsétlen művész nő anyyira elégtelenített, hogy pályájától örökre bucsút kell vennie.

— Tegnap délben a Duna-uteai lovas laktanya közelében egy fiatal huszárhadnagyot orgyilkosok támadtak meg, s néhány törzsúrassal meggyilkolták. A tettesek elmenekültek.

Egy óra múlva a vörös Jakab zsebre rakta az 500 forintot, s Wencel és Muki pedig szép összeg arany pénzt csörgettek zsebeikben.

Vagy — vagy!

Déklőtti 11 óra volt.

Paulina kényelmesen nyújtzkodott egy nyugágyon.

A szoba melyben vagyunk, azon genialis rendtelenség által tűnik ki, a mely a diákok, művészek, s a kegyenecők lakásait szoktak jellemezni.

A fiatal hölgy tetegesnek látszott, mert a diván előtti asztalkán csészék, kannák, üvegek, s egy nagy csupor szikfűthea volt. A mint ezen, százféle női baj ellen csodahatású italból egy csészét még megtöltött és kiürített, furesa arcokat vágott, s tenyerével igen óvatosan simogatta gyöngyestét, mintha hascsikarásban, vagy ilyesféleben szenvedne.

— Ha csak tudnám, hogy minő helyzetben fekszem, — sutogá, hátamon, vagy jobb vagy baloldalomon, mert helyzetemben az ilyesimti nagyon sok függ. Dolgoznom nem szabad, a mint Mayer asszony mondja, — azt ugyen azelőtt sem tettem, hanem néha mégis kimentem egy keveset, s most azzal is felkeltem hagynom. De miért is nem történt ez velem előbb? Erlenstein és Leon kasélyokat és palotákat vettek volna, sőt még tán vastag serfőzöm is vett volna egy háromemeletes bórházat, ez a fatucskó pedig egy fogattal sem fog megajándékozni, pedig az egy ilyen rangú nőt mint én vagyok, megillet. De vele nem szabad hatalmaskodnom, sőt sokat el kell neki tűrni, míg a gavallérok a női szépség iránt ismét bíni fognak némi ézékkel.

(Folyt. köv.)

Én

ismerek egy bőrápoló szert, mely különösen mitesszerek, hőségkiütések elmulasztására és kellemes arcszín elérésére alkalmas. Nincs jobb és hathatósabb gyógyszer, mint a

BERGMANN-féle LILIONTEJSZAPPAN

(védjegy: kéthegymászó)

Bergmann és Társa Teschen

Kapható darabonként 80 filléért: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárban.

Nincs többé buzaüszög!

Numa Dupuy és Társa

magpácz-s

használata mellett.

22 év óta nagy sikerrel használtatik a buzaüszög a kukorica korom és porüszög, árpa, zab, burgonya megüszkösödése ellen. Egy csomag két mm. vetőmaghoz 50 fillér. Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes utánzatoktól óvakodjunk.

Debrecenben kapható: Kontsek Géza, Máyer Jenő és Komlóssy Lajos urak üzletében.

Numa Dupuy és Társa

Bécs, VII. Windmühlgasse 33.

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszert gyöngéledők, vérszegények és lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer.

Kiválóan jó ízű.

Több mint 3500 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál
Trieszt-Barcola.

A gyégytárakban pedig 1/2 lit, ü. 2 K. 60 fillér.
1 " 4 " 80 "

Ritka ajánlat!

Biztos existencia.

Kimutatható nagy haszon kisebb tőkebefektetés mellett alulírott igazgatóság területenkiadja gyártmányaink előállítását a legfinomabb alkoholfüves sör, pezsgő stb. előállítására, továbbá hozzávaló gépet és utbaigazítást.

Egyedárusítás pontosan meghatározott területre.

Verseny kizárva.

Csak fizető kéresek forduljanak „Turul” alkoholfüves italok gyár részvénytársaság igazgatóságához Budapest, VI., Lehel-utca 3.

Gyöngéledők a fejlcésben, vagy a tanulásban visszamaradó gyermekek, vérszegények, bágyadt, ideges, sok munkától elgyengült, könnyen izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy sikerrel használhatják mint erősítő szert. **Dr. Hommel Halmatogenjét.**

Az étvágy nő, a szellemi és testi erő gyorsan visszatér, az egész idegrendszer megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hommel féle Halmatogen tessenék kémi és serki se fogadjon el semmi féle utánzatot.

Divat ujdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztüm kelmék, Bluz
selymek, Jó mosó barchetek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.**szörme boák és gallérok**

női és férfi

Iäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban.

A világhírű **francia P. D. jegyű**
kitűnő szabású**F U Z Ó K**

egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS FIAT cégnél**Mintákkal kívánatra**

készséggel szolgálunk.

Gazdáknak ingyen.

Hasznos tanácsadó a házi állataink hizlalására és táplálásához, valamint ezek betegségeiről és ettől való megóvhatásukról című minden gazdának nélkülözhetetlen tanulmányos könyvet mindenkinek aki e lapra hivatkozik ingyen és bérmentve küldöm. Olvasó-köröknek, valamint gazdasági egyesületeknek kívánatra több példányt is küldök.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

Berlitzrendszerű**Nyelviskola**Francia, Német, Angol nyelv-
és irodalom.

Osztály és magánoktatás

Felvételek naponta:

d. e. 11—12. d. u. 5—6.

Széchenyi-u. 19. sz.

Szabályzatokat ingyen és bérmentve.

Globina legjobb és legfinomabb
czipótisztószer**Roncegno**Természetes Arsen-vas tartalmú forrás ismert és használt 1856-óta
Tekintélyes orvosok ajánlják, állandó használatra minden gyengélkedőnek Vérczegénység, Vérbetegségeknek Malária és annak utókövetkezményeivel Bő-, Ideg- és Nőbetegségeknek és Ascedobetegségeknek stb. Kapható: minden gyógyszerárban.**! Gyomor bajosoknak !**

Mindenkinek, aki hűlés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, forró vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorbajt, mint:

gyomorkatarrus, gyomornyomás, gyomor fájdalom, nehéz emésztés vagy nyá károsodása van, egy igen jó háziszser ajánlható mely kitűnő eredménynyel már sok év óta ki van próbálva ez a szer a

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybor.

Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejű növények és jó bor keverékéből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövényes megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a gyógynövénybort idejében használják a gyomorbántalmak már esirájában elfojthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor használandók: fejfájás, felbőfőzés, gyomorfájdalom, csomór melyek biztos előjelei a krónikus gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fájdalmat, sziv dobogás, álmatlanság, ugymint vértolulások és máj, lép- és a Pfortader módszerrel a gyógynövénybor a leggyorsabban használ. A gyógynövénybor elősegíti az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.**Beteges, sápadt kinézés, vérszegénység, bányásdság, mindmegannyi** következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképződésnek s a máj beteges állapotának. Étványtalanságnál, ideges lehangoltság és kedélytelenség, valamint gyakori fejfájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénybor az elgyengült életörönek új impulzust ad. A gyógynövénybor emeli az étvágyat, elősegíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérképződést, csillapítja a felizgatott idegeket és új életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő levél bizonyítja ezt.**A gyógynövénybor üvegekben kapható: üvegenként: K. 1.50 és 2.—****Ovakodjunk az utánzatoktól**

kérjen kifejezetten

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybort.

A gyógynövénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van összetéve: Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0, cseresnye nedv 420.0, manna 30.0, majoranna, anis, édes gyökér, amerikai erögyökér, ehalmus gyökér a 10.0.

Gsászari és királyi műasztalosok, kárpitesok és diszitök**Fodor Mihály Utódai Budapest**

kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24.

INTERIESUR. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berendezések eredeti tervek szerint.**Uj temetkezési intézet.**

Van szerencsém a n. é. közönséget ér esíteni, hogy (Degenfeld-tér) Bádogos-utca 6. szám, özv. Szikszay Istvánné urnó házában, 1905. november 8-án

uj temetkezési intézetet nyitottam.

Magam mint szakember régóta működöm ezen a téren, nóm született Nagy Mária pedig 14 évig volt a Dankó M. cégnél alkalmazásban és így legjobban ismerjük a tisztelt gyászoló felek kívánalmait.

Egyedüli törekvésünk lesz, hogy a nagyérdemű közönséget olcsó, jól és kifogástalanul kiszolgálhassuk. Raktáron tartok: **mindenféle érc- és fakoporsókat, szemfedőket a legolcsóbbtól a legfinomabbig, koszorakat és mindenféle a temetkezési szakmába vágó grászokkeket.**

Kérem a m. t. gyászoló feleket, hogy előforduló szomorú esetekben fizetemet felkeresni sziveskedjenek és meg fognak győződni, hogy nálam olcsóbban lehet a beászárlásokat eszközölni mint bárhol.

Gyászokcsik, egyszerű és díszes kivitelben rendelkezésre állanak.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

Peley Imre,

temetkezési intézete

Debrecen, (Degenfeld-tér) Bádogos-utca 6. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha az illetőleges helyre beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Teljesen új
szelőd-ágy jutányos áron eladó. Burgondia-u. 3. sz.

Pénztárnoknői
állást keres uri leány ki már ily minőségben alkalmazva volt. Cím a kiadóhivatalban.

Csinosan butorozot
szoba külön bejáratú 1-2 személyre kiadó Teleki-utca 28.

Kiadó lakás.
A törvényszéki palota közvele közelében Varga utca 36. sz. a parkettes, gáz és vízvezetékekkel ellátott modern emeleti lakás 1908. május 1-től kiadó. Értekezhetni Fiac utca 44. sz. a ügyvédi irodában.

Eladó
tulzaporodás végett fajbaromfi, elsőrendű sárga Orpington, kendermagos Plimath továbbá magyar és angol golyvás galambok. Pacsirta-u. 42.

Szén
megrendelhető a nagytemplom melletti tőzsdében. — Ugyanott kockaszén kapható 10 db. 30 fillér

Egy szoba
konyha, fűskamara, speiz külön padlással Morgó u. 14. sz. kiadó.

Ajánlott
levelekhez posta-könyv felárban eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Láta már ROSE ékszerész kirakatát?

Néze meg!

Ékszerek, arany- és ezüst-neműek, finom zsebórák a legmegbízhatóbb és legelőkelőbb ékszer-üzletben

Rose Dezső-nél

Fiac-utca 55. sz. alatt a Hungária kávéház mellett kaphatók. Minden ékszerész szakmába vágó tárgy és a legművészebb kivitelű ötvös munkák a legolcsóbb áron állanak a nagy közönség rendelkezésére.

Tehát menjen és nézze meg Rose kirakatát!

Linoleum és Bőrvászon

eredeti gyári árakban

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti“ gyógsavanyúvíz

Magyarország giesshüblje!

Ize és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér
füveket visszavesszük: 12 „
1/2 lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér
füveket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1
Telefon 332.



Idegbetegeknek

ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyógyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó

Idegbetegségekről és Gutaütésről szóló röpiratot

WEISZMANN ROMAN-tól, mely röpirat immár a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az „**EGYSZARVU**“-hoz címzett gyógszertárban **DEBRECENBEN** kapható.

ESZENCIA

és ecetsavgyár keres minden nagyobb városban és vásároknban vegyeskereskedőknél és korcsmárosoknál jólbevezetett képviselőt

FIX FIZETÉS

és magas jutalék mellett ajánlatok „B. N. 5803“ jellegével **Mosse Rudolf Bécs**, I. Seiterstätte 2. intézendők

PEKAREK
CHINA & CEYLON
TEA

minőségénél fogva bármely más teával nem pótolható, mintán finomsága, ereje és zamata a régen bevált keverési módszer által felülmulhatatlan marad. Senki ne mulassza el egy kísérletet tenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb droguista-, fűszer- és csemege-kereskedésben.